В диссертационный совет 24.2.437.12, созданный на базе ФГБОУ ВО «Южно-Уральский государственный университет (национальный исследовательский университет)»

454080, г. Челябинск, пр. Ленина, д. 76

доцента кафедры конституционного и гражданского права юридического факультета ФГАОУ ВО «Государственный университет просвещения», кандидата юридических наук, доцента

Эммы Викторовны Казгериевой

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шерстневой Алены Вячеславовны на тему «Принцип социального государства в Российской Федерации и Республике Беларусь: конституционное содержание и обеспечение реализации высшими органами правосудия», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки (юридические науки)

Социальное государство как явление, закрепление в конституциях Российской Федерации и Республики Беларусь и реализация принципа социального государства вызывает много вопросов как в законодательной, так и в правоприменительной практике. Реализация принципа социального государства сопряжена с возникновением различных проблем, к которым отнести определение критериев достойного онжом уровня жизни, необходимого уровня оказания помоши co стороны государства, разграничение взаимной ответственности между государством и человеком и поиском соответствующего баланса. Таким образом, актуальность темы диссертационного исследования А.В. Шерстневой не вызывает сомнения.

Своевременность представленного научного исследования подчеркивает необходимость решения новых задач ПО определению реализуемой модели социального государства в Российской Федерации и Республике Беларусь с учетом исторического опыта, определению принциповтребований социального государства, изучения практики органов конституционного правосудия реализации принципа социального государства учета опыта в построении социального государства рассматриваемых стран.

Исследование характеризуется высокой степенью аргументированности авторской позиции по затрагиваемым вопросам, корректным стилем изложения. Такой подход позволил автору достигнуть поставленной цели и задач исследования. Научная обоснованность и достоверность положений, выводов определяется правильным применением общенаучной и специальной методологии, полнотой эмпирического материала.

Из анализа содержания автореферата можно сделать вывод о том, что диссертация А.В. Шерстневой является самостоятельным научным трудом, обладает внутренним единством, содержит новые научные положения, что свидетельствует о личном вкладе автора в юридическую науку. Опубликованные статьи по теме исследования отражают основные положения диссертационной работы. Основные научные результаты отражены в 7 научных публикациях в рецензируемых научных журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Выстроенная логически структура работы позволила автору выработать комплекс предложений, направленных на совершенствование реализации принципа социального государства в Российской Федерации и Республике Беларусь. Таким образом, диссертационное исследование, несомненно, имеет теоретическую и практическую значимость.

В числе научно значимых – положения, которые вносят определенный вклад в развитие теории конституционного права: определение социального многоаспектной характеристики государства, государства качестве определения принципа социального государства как сложносоставного базового конституционного принципа – правового нарратива, определение основных составляющих принципа социального государства как правового конституционная концепция И модель, конституционные нарратива: принципы-требования социальному государству, конституционные К социальные права, социально-правовая ответственность субъектов.

Вместе с тем, как и любая научная работа, диссертация А.В. Шерстневой содержит ряд вопросов, имеющих дискуссионный характер.

- 1. Автор полагает, что процесс формирования социального государства относится к советскому периоду. Вместе с тем, концепции социального и социалистического государства существенно разнятся. Соответственно, процесс формирования социального государства достаточно спорно относить к советскому периоду.
- 2. В исследовании автором в полной мере не раскрываются неправовые конструкции «достойное существование» и «достойное развитие человека», используемых вместо конституционно-правовых: «достойная жизнь» и «свободное развитие».

Указанные замечания не снижают научно-практическую ценность проведенного научного исследования. На основании представленного автореферата можно сделать вывод, что диссертационное исследование Шерстневой Алены Вячеславовны на тему: «Принцип социального Российской Федерации Республике И Беларусь: государства конституционное содержание и обеспечение реализации высшими органами правосудия» является законченным научным исследованием, актуальным и для развития юридической науки. существенное значение требованиям, Проведенное исследование отвечает предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, а диссертант заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата юридических наук по специальность 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки (юридические науки).

Доцент кафедры конституционного и гражданского права юридического факультета Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Государственный университет просвещения», кандидат юридических наук,

доцент

Эмма Викторовна Казгериева

<u>27 » Мобарие</u> 2025 года

ЗАМЕСТИТЕЛЬ НА ЧАЛЬНИКА ОТДЕЛА КАДАОВ

Сведения

Π	105005 M
Почтовый адрес	105005, г. Москва, ул. Радио, д. 10А, стр. 2
Контактные данные	+7 (495) 780-09-43
	info@eduprosvet.ru
Наименование организации	Федеральное государственное автономное
a a a a a a a a a a a a a a a a a a a	образовательное учреждение высшего образования
	«Государственный университет просвещения»
Должность, ученая степень	доцент кафедры конституционного и гражданского права
	юридического факультета Федерального
	государственного автономного образовательного
	учреждения высшего образования «Государственный
8	университет просвещения», кандидат юридических наук,
	доцент